Jelolje 7 a léegbuborék hosszat altalanos helyzetben, rg vizszintes helyzetben, ¢ a cs6 fiiggslegessel bezart szogét,
po és p a kiilsg, illetve bels6 nyomast, h a higanyoszlop hosszat, v a higany fajstlyéat.

A cs6 egy altalanos helyzetében a higanyoszlop akkor van egyensilyban, ha a rahat6 erdk esGiranyu GsszetevGinek
Osszege nulla. Mivel a cs6 keresztmetszete allando, ezt a kovetkezSképp irhatjuk fol:

(1) po + Yh-cosp —p =0.

Mivel a gaz h6mérséklete allando, a vizszintes és az altalanos helyzet kozott a Boyle-Mariotte torvény ad kapcsolatot.
Az (1) egyenlet segitségével kapjuk, hogy
poro = 7(po +Yhcos ).

Ebbdl r kifejezhetd ¢ fiiggvényében :
2) p=—0

vh
1+ —cos ¢

Po
Ez egy olyan kupszelet polarkoordinatas alakja, amelynek fokuszpontja a csé rogzitett vége.

Ha vh < pg, a kupszelet ellipszis. ElegendSen hosszti csében ekkor a higanyoszlopnak minden szdgallasnal van
egyensiilyi helyzete. Ha vh = pg, a kipszelet parabola, ha yh > pg, hiperbola. Ezekben az esetekben a higanyoszlopnak

nincs minden szogallasnal egyensulyi helyzete, ha elég meredeken tartjuk, a higany minden véges hossza cs6bdl kifolyik.
A mi adatainkkal
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azaz a légbuborék vége egyensulyban egy ellipszisen helyezkedik el. A higany nem folyik ki a cs6bdl, ha annak hossza
legalabb

o
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Megjegyzés. A (2) kifejezésrol konnyen belathatjuk, hogy kupszelet egyenlete, ha attériink az z, y derékszogi

koordinatékra. Az ,
r=v22+12, cosp=2 =g
T Po

+ h = 58 cm.

helyettesitések elvégzése és gyoktelenités utan
2%+ (1= )y” + 2eyro = 1.
Ha ¢ = 1, akkor egy parabola egyenletét kapjuk:
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Ha € # 1, az y-t tartalmazé tagokat teljes négyzetté alakitva:
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A jobb oldallal osztva
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Ha € < 1, ez egy ellipszis egyenlete, ha € > 1, egy hiperbolaé. A mi adatainkkal :
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Ebbdl az ellipszis minden adata leolvashato.
Pach Janos (Bp., Veres Palné Gimn., IV. o. t.)



